美编 李 云

#### 责编 李 云

# 争分夺秒抢救乌头碱中毒患者

本报记者 方 圆 通讯员 张洪焕

过去两个多月了,但是那激动人 医生初步判断为乌头碱中毒造

心的一幕仍然让人难以忘怀。 4月16日19时35分,南召 县人民医院急诊科接诊了一名 60 岁的女性患者。患者频繁呕 吐,检测不到血压,值班医生陈 宝泉根据患者的症状,意识到这 是一名急危重症患者,立即将患 者送入抢救室。医生通过询问病 史,得知因患腰腿疼痛多年,为 了治疗腰腿疼痛,患者1小时前 服用了含有川乌、草乌的中药 后,出现了上述症状。

电图以及其他相关检查,心电图 呈多源多形性心律失常。情况 慰的笑容。

虽然那个热闹、温馨的场面显示的图形失去了正常的形态。 成的严重心律失常,患者的生命 受到严重威胁。接诊医生立即通 知科主任徐亚斌到现场指挥抢 救,值班护士李辰晨、杨旭园立 颤、心肺复苏、气管插管、呼吸 即采取吸氧、建立静脉通道、心 电监护、抽血化验、抢救药物应 用等措施,进行抢救。可是,效果 不理想, 患者的意识逐渐丧失, 心电监护仪显示为室颤。抢救医 生迅速采取电除颤、心肺复苏等

经过医务人员紧急救治, 事不宜迟。医生立即进行心 患者的心率有所改善,但仍然

危急,患者随时可能出现心跳 骤停。约20分钟后,患者突发 抽搐、意识丧失以及叹气样呼 吸,心电监护仪显示室颤。抢救 医生立即再次给予心脏电除 机辅助呼吸以及抗心律失常药 物应用,1次、2次……共除颤 十几次;持续心肺复苏、升压抗 休克药物应用等。经过1个多 小时的紧急抢救, 患者的意识 逐渐清醒、呼吸与心跳恢复正 常。这些表示抢救成功。虽然大 家都累得满头大汗、腰酸背痛, 但是抢救人员的脸上露出了欣

根据抢救重症患者的工作经 验, 医务人员意识到病情的潜在 严重性, 认为患者可能会再次出 现心跳骤停, 所以大家一点儿也 不敢懈怠。医务人员经过1个多 小时的观察, 发现患者的生命体 征趋于平稳,脱离呼吸机能自主 呼吸。此时,患者家属要求,将患 者转至南阳市中心医院接受进一

患者在南阳市中心医院重 症监护室住了4天后,又被转回 南召县人民医院心血管内科继 续治疗,5天后痊愈出院……

6月9日上午,在南召县人 民医院急诊科,年逾花甲的景某 病率。

携家属手捧锦旗,对急救人员深 表谢意。

跌打损伤、颈肩腰腿痛等慢性疼 痛患者应用中草药治疗疾病,其 中大多含有川乌、草乌、附子等药 材,因炮制方法、用药剂量、煎煮 时间不符合要求,导致乌头碱中 毒病例逐年增多。在此,医学专家 提醒广大患者, 在应用此类药物 时,应严格遵照医嘱,使其生物碱 毒素降低,以达到减毒增效作用。 相关部门应加大中医药科普知识 的宣传力度,提高群众对药物中 毒的认识,降低乌头碱中毒的发

# 近年来,许多风湿性关节炎、

#### 患者突然瘫软 医生准确救治

通讯员任 安)6月14日8 请副院长赵岩江进行会 时 30 分,遂平仁安医院内 诊。赵岩江结合患者的症 五科来了一位 69 岁的女患 者。患者来到该院两小时 丰富的临床经验,经过分 前,无诱因突然出现左侧肢 析,判断患者为急性缺血 体无力,甚至无法行走,左 上肢虽然能够抬起,但是不 能抓握物体,症状呈进行性 加重 (指不断加重) 状态。 CT (电子计算机断层扫描) 检查结果显示:患者的左侧 基底节区腔隙性脑梗死。

由于患者病情危重, 物,这表明溶栓效果良好。

本报讯 (记者丁宏伟 该院主治医师曹贺玲立即 状、体征和检查结果,凭借 性脑血管病。

为了在有效的时间内给 予最佳治疗, 在赵岩江的指 示下,曹贺玲立即为患者进 行了溶栓治疗。1 小时后,患 者的左下肢症状有所缓解, 可以抬起,同时左上肢可持

#### 夏邑县妇幼保健院

#### 成功抢救重型胎盘早剥产妇

通讯员崔志伟)6月16日中 后,医生首先看到的是大量 午,一位患者家属急切地 血性腹水和有紫色斑点的 说:"医生,救救我的媳妇和 子宫。"当时,子宫里面全是 孩子吧!"值班护士倪青急 血,我轻轻地把孩子取出 忙通知值班医生邵若男后, 来,是一个男婴,早产儿。 迅速推着轮椅下楼,将产妇 送到产房。大家看到的是一 何艳说。"医生立即对产妇 位满身鲜血的产妇,检测到 进行心肺复苏,并且急转 的是仅有 50~80 次/分的微 NICU (新生儿重症监护病 弱胎心,触到的是板状腹及 压痛,脑海中浮现的是重型 胎盘早剥。情况危急,产妇 宫内的胎儿随时有发生窒 息的可能,甚至会危及产妇 生命。医务人员立即启动抢 救高危孕产妇绿色通道,通 知值班主任郑素梅、医生刘 曼等医务人员。医生与患者 家属沟通后,做好术前准备 工作。

随力

本报讯 (记者赵忠氏 行急救与麻醉。子宫被剖开 儿科医生张小芳和护士长 房)抢救,探查其胎盘已经 有 1/3 剥离,心电监护下血 压为 80/50 毫米汞柱 (1 毫 米汞柱=133.322 帕), 真是 好险啊!"郑素梅回忆说。

孩子的基本情况还可 以;产妇由于出血量过多, 已濒临休克状态。紧接着, 红细胞和多种液体一点一 滴地流进产妇的血管里:用 了止血、升压药物后,产妇 渐渐有所好转。最终,手术

人员将产妇推到手术室,进 顺利完成。

声

明

上海市仁和医院唐宏杰的医师资格证书(编 码:199841110410304670706003)不慎丢失,声明 原件及复印件作废。

太康县城郊乡卫生院李秋峰的医师执业证书 (编码: 21041270003136)不慎丢失,声明原件及复 印件作废。

### 河南万人肝病大筛查暨康复计划 筛查范围:

◇乙肝◇丙肝◇酒精肝◇脂肪肝 ◇肝硬化腹水◇肝癌等各种肝病

承办单位:郑州友好肝病医院 肝病免费筛查 咨询热线:(0371)89918991 报名通道

#### 医用中心供氧系统及手术室层流净化 装饰整体方案解决供应商

河南中博医用技术工程有限公司 联系电话:18638551113

联系地址: 郑州市高新区国家大学科技园 (东

## 河南省唯一具有中医专业招生资格的中专 洛阳市中医药学校中医专业招生

洛阳市中医药学校是国家中医药管理局确定的 河南省唯一具有中医专业招生资格的中专,为省级 重点中专。该校 2018 年面向全省招收中医专业学 生 700 名, 学制 3 年。

国中医药办人教发[2016]13 号:"经备案后招收的 中等职业学校中医类专业学生所取得的学历,可作为参 加中医医师资格考试和乡村全科执业助理医师资格考 试的学历依据。"此类毕业生可参加应届对口高考,继续 深造。学生在学校学习期间全部免交学费,贫困县学生 和家庭困难学生可享受每年 2000 元助学金; 建档立卡 贫困家庭学生还可享受每年2000元生活补助。

报名条件:年龄 15 周岁以上,初高中以上学历及中 医爱好者

联系电话:13838823726 冉老师,13783181393 刘老师,

报名时间:2018年6月1日~9月30日 学校地址:洛阳市嵩县城关镇北园

13938866519 杨老师



# "三轮哥"把健康服务送进村

段泓涛 陈会召 文/图



胡东伟开着"三轮车"去义诊

"胡大夫,真是难为你了! 我身体不好,行动不方 便,大热天让你跑来给我检查身体,谢谢了!"7月2 日上午,舞钢市庙街乡刘沟村68岁的刘玉华老人眼 含热泪,对开着"三轮车"来为她体检的医生胡东伟 说。胡东伟是舞钢市庙街乡卫生院的执业医师。

自从舞钢市吹响脱贫攻坚战的号角以来,该市卫 生计生系统负责健康扶贫的工作人员积极参与,积极

推进"两癌"(宫颈癌和乳腺癌,以下简称"两癌")、"两 筛"(免费开展预防出生缺陷产前筛查和新生儿疾病 筛查,以下简称"两筛")、慢性病筛查等重点工作。时 间紧任务重,医务人员要充分利用十几天时间完成这 么大的工作量。6月17日,庙街乡卫生院唯一一辆已 使用多年的医疗服务车因超负荷运转, 加之天气炎 热,闹起了情绪,"趴窝了"。一边是群众期待的眼神, 另一边是卫生院健康服务小组的十几位医务人员,怎 么办?

这时,兼管后勤工作的胡东伟看在眼里,记在心 里。他和卫生院的佟院长沟通后,迅速安排修理人员 把这辆车拉走"把脉、诊疗",同时用自己的小汽车拉 着医务人员去给群众检查身体。他还让自家的"三轮 车"加入了"战斗"

胡东伟每天天不亮就起床,将"三轮车"从庙街乡 郭洼村开到庙街乡卫生院,先用纸板和泡沫块把车垫 好,然后把义诊检查用的 B 超机、心电图机、体重秤。 诊断床、椅子凳子等装上车。为了保证诊断仪器的性 能,他开着"三轮车"小心翼翼地缓慢前行。在炙热的 阳光下,胡东伟就这样起早贪黑地开着他心爱的"三 轮车",和其他医务人员一起到冷岗、东营、刘沟、人头 山等村卫生室,或到农户家中为村民和行动不便的老 年人测量血压、血糖,做好全面体检工作,并为他们建 立了健康档案。几天下来,胡东伟和其他医务人员渐 渐被晒黑了,累瘦了。他们废寝忘食地工作着,常常忘 了吃饭和休息。可是,他们取得了筛查和体检 262 人 的好成绩。

看着胡东伟每天开着"三轮车"奔波的身影,群 众亲切地称他为"三轮哥"。村民们说:"'三轮哥'送 来的贴心服务,真好!



#### 驻马店市驿城区卫生计生委

## 关心计划生育家庭子女升学

本报讯 (记者丁宏伟 通讯 员苏文明 范涛)又是一年普通 高中招生时,为了维护驿城区农村 独生子女和计划生育双女家庭子 女权益,驿城区卫生计生委积极协 调该区教育体育局,为农村独生子 女和计划生育双女家庭子女开通 中招加分绿色通道,助力全区计划 生育家庭子女升学考试。

农村独生子女和计划生育双女家 格审查工作的通知》,根据加分办 庭子女中招加分工作, 驿城区卫 法的要求, 立即开通农村独生子 生计生委多次到该区教育体育局 了解今年的普通高中招生办法, 咨询普通高中招生政策性加分审 核、认定办法。根据省、市相关文 件规定,4月25日,该委下发《关 村独生子女和计划生育双女家庭 于做好 2018 年度全区农业户口计 办理中招加分手续。

2018年4月初,为了开展好 生家庭子女中招加分照顾对象资 女和计划生育双女家庭子女中招 加分绿色通道。

> 5月1日~6月15日,双休日 不休息,审查人员为全区 262 名农

#### 漯河市郾城区卫生计生委

### 获全国生育状况抽样调查优秀单位荣誉

本报讯 (记者王明杰 通讯 生计生委获评"全国生育状况抽样 调查优秀单位"

生委深入贯彻《中共中央国务院关 查程序规范、有序;样本点镇(办) 于实施全面两孩政策改革完善计划 组建后勤保障组,保证人户采集工 确,实现了信息录人零差错;结合 生育服务管理的决定》,采取措施加 大出生人口监测力度, 为全区人口 发展战略研究提供了数据支撑。

生育状况抽样调查中,郾城区卫生 图,逐一对样本对象进行定位、分 员王迎旭)近日,从国家卫生健康 计生委迅速召开党委会,部署此项 组;详细采集调查对象的基本情 委员会传来喜讯,漯河市郾城区卫 工作,成立了郾城区生育状况抽样 调查工作领导小组,确保调查工作 顺利开展;组建专项督导组,全程 近年来, 漯河市郾城区卫生计 督导样本点入户调查情况,确保调 作有序进行。

领导重视,行动迅速。在全国 细致划分调查区域,绘制样本点地 数据上报工作。

况,认真编制调查对象花名册。

迅速反馈,精准采集。郾城区 卫生计生委不定时召开调查小组 问题反馈会,针对调查中存在的问 题进行讨论与解决,确保数据准 统计局相关数据,对调查人员上报 拉网排查,掌握实情。郾城区 的调查数据进行核实,提前一周完 卫生计生委进行拉网式摸底排查, 成了 4个样本点 80 个调查对象的

#### 信阳淮河骨科医院 诚聘医界精英

信阳淮河骨科医院(原信阳市骨科医院)始建于 2005年,是一所集医疗、急救、康复为一体的二级专 科医院,是信阳市医保、城乡居民医保(原城镇居民 医保和新型农村合作医疗)、河南省城镇居民(职工) 异地就医直接结算、信阳市工伤保险定点医疗机构。 该院是信阳市红十字骨科医院、省级特色专科医院、 河南省远程医学中心信阳淮河骨科医院分中心、郑 州大学第一附属医院超声医学专科联盟单位、信阳 市运动员骨伤定点诊疗单位、郑州大学第一附属医 院医疗教学协作医院、郑州大学第二附属医院泌尿 外科临床基地、郑州市骨科医院医联体医院。

现因业务发展需要,该院高薪诚聘骨科医生、外 科医生、泌尿外科医生、内科医生和检验、放射、心电 B超医生、药剂师等医疗专业人员。真诚欢迎医界同 仁前来合作发展!

联系人:杨劲松 联系电话:13939715700

医院地址:信阳市羊山新区新五大道56号

中药外治实用技术培训班 每期时间为两天,食宿费 150 元,资料费 50 元,提

前预约报名,满50人开班。

点:河南省安阳市 主办单位:安阳市正本中药外治研究所 主 讲 人:伦西全(1964年出生,1984年毕业于河南中 医学院。百度搜索"伦西全"可了解详情)

联系人: 王红伟(0372)2588505 18623828505(微信同号)

来信来电即寄详细授课内容

#### 供:脐疗及穴位用空白胶贴

本公司提供各种规格具有良好粘贴性和透气性的 胶贴,适用于贴脐疗法及穴位贴药疗法固定药物。 凡购买胶贴总金额达到200元以上者,赠送一本 《偏方研究与应用》和其他中药外治资料,欢迎联系。

联系方式:(0372)2588505 18623828505(微信同号)

联系人:王红伟 QQ:1352341939 地址:安阳市高新区峨嵋大街火炬创业园8号楼 安阳市康尔寿健康品有限责任公司



#### 药监管动态

#### 焦作市马村区食品药品监督管理局 开展"安全生产月"宣传活动

本报讯 (记者王正勋 通 讯员牛小玉)近日,焦作市马村 区食品药品监督管理局在该区 安全生产委员会负责人的指导 下,举行主题为"全面落实安全 生产主体责任"的安全宣传活

在活动中,焦作市马村区食 品药品监督管理局执法人员通 过悬挂宣传条幅,设置展板,设 立咨询台,发放《食品安全法》

《保健食品消费者须知》《儿童常 用药品风险提示》《安全用药基 本常识》等宣传手册,向广大群 众宣传食品药品安全科普知识 和相关法律法规。同时,执法人 员向广大群众公开食品药品投 诉举报电话,引导社会各界积极 参与食品药品安全工作。

此次活动共免费发放宣传 手册、彩页等资料800余份,接 受群众咨询120余人次。

#### 虞城县计划|生育药具管理站 获评药具服务规范示范站

省计划生育药具站表彰了全省 计划生育药具服务规范示范站, 虞城县计划生育药具管理站获 评"河南省计划生育药具服务规 范示范站"

近年来, 虞城县卫生计生 委以创建全省计划生育药具服 务规范示范站为抓手,把药具 管理工作纳入年度考核目标, 与卫生计生工作同时部署,同

本报讯 (记者赵忠民 通讯 时考核,同时奖惩。该委专门成 员宋玉梅 李万献)近日,河南 立了创建领导组,安排了专项 经费,加强了该县计划生育药 具管理站及乡镇药具室建设。 该委畅通药具发放渠道,不断 扩大计划生育药具发放覆盖 面。同时,该委通过采取宣传 教育、提供优质服务等措施,努 力推进药具管理体系化、服务 信息化、队伍专业化建设,不断 提升计划生育药具管理服务水 平。

# 信阳市平桥区食品药品监督管理局

### 现场观摩学校"4D 厨房"管理

平桥区食品药品监督管理局为 了检验学校食堂"4D(整理到位、 责任到位、执行到位、培训到位) 厨房"建设成果,有效提升平桥 区学校食堂食品安全管理水平, 开展了学校食堂 "4D 厨房"观 摩、验收活动。信阳市食品药品 监督管理局餐饮科负责同志、平 桥区食品药品监督管理局和平 桥区教育体育局相关负责人等 参加了活动。

观摩人员先后检查了信阳 市第一中学、长台关乡中心学 校、明港镇中心幼儿园、邢集镇 中心学校、查山乡中心学校、洋

本报讯 (记者王明杰 通讯 等,并深入食堂内部进行了仔细 员雷 勇 李强)近日,信阳市 检查。他们现场观摩的学校食堂 在加工区域做到生熟分开、干湿 分离,地面整洁干净;厨房内砧 板、刀具等餐饮用具摆放有序; 对食品原材料做到定位存放、分 类存储,有效防止交叉污染。在 厨房墙面上贴有 4D 管理卡,附 有责任人照片等,真正做到了整 理到位、责任到位、培训到位、执 行到位的"4D 厨房"管理要求。

观摩会结束后,平桥区食品 药品监督管理局迅速召开了学 校食堂"4D厨房"管理推进会 议,通报评比验收结果,并就学 校食堂"4D 厨房"建设的先进做 法进行了交流,对下一步学校食 河镇中心学校、五里镇中心学校品安全工作进行了部署。



#### 务民生

#### 南阳市宛城区卫生计生委 启动"两癌"筛查

本报讯 近日,南阳市宛城 务,区、乡卫生计生工作人员在 区 2018 年免费"两癌"(宫颈癌 筛查前就深入乡村发放宣传手 和乳腺癌)筛查活动在高庙镇全

(街道)、卫生院(社区卫生服务 中心) 为登记在册的 8156 名适 龄妇女进行免费"两癌"筛查。医 务人员将对检查结果进行统一 癌"筛查的对象。为了让更多的 适龄妇女享受到"两癌"筛查服

册,通过摆放健康教育宣传栏 悬挂宣传横幅等多种宣传渠 据了解,南阳市宛城区将利 道,积极宣传免费"两癌"筛查 用3个月的时间,由宛城区妇幼 的重要性和必要性;多次到辖 保健院医务人员深入 13 个乡镇 区社区、集市给广大适龄妇女 普及科学防癌、妇女常见病保 健知识等。

在南阳市宛城区高庙镇卫 生院"两癌"筛查服务点,仅半天 汇总,及时反馈给参加免费"两时间,医务人员就为270名服务 对象进行了筛查。

(乔晓娜 方圆 刘金志)

#### 太康县好村医

# 出资两万元支持扶贫工作

好的医德、高超的诊疗技术得到 教育资金等。 了群众的赞许。在脱贫攻坚工作 中,崔立富积极配合乡镇卫生院 动员会结束后,崔立富率先拿出 生签约服务,确保实现贫困人员 家庭医生签约服务全覆盖。

据村民介绍,崔立富之所 为他看病技术好,还有他坚持 集镇"扶贫之星"称号。

本报讯(记者侯少飞 通讯 了十几年的善举。崔立富每年 员表 达)6月10日,太康县张 春节都慰问困难群众,村里的 集镇大崔行政村的乡村医生崔 五保户、年龄85岁以上的老年 立富积极支持扶贫工作,个人 人每年都会得到崔立富 120 元 出资两万元支持张集镇社会扶 的"过年礼";崔立富每年都会 贫工作。此举赢得了各方赞誉。 给在大崔行政村小学上学的学 崔立富行医数十年,依靠良 生和教书的老师送去 50 元的

在张集镇召开的扶贫工作 等医疗机构为村民提供家庭医 现金两万元,资助该镇在享受过 医疗报销之后,仍然需要承担较 大额度费用的因病致贫的贫困 户。村民说:"崔立富家底不厚, 以能得到群众的认可,不仅因 德行厚!"近日,崔立富被授予张

#### 确山县卫生计生委 慰问农村留守儿童

本报讯 (记者丁宏伟 通 长及监护人、老师等。 讯员高运洪 周艳兵)近日,确山 县卫生计生委农村留守儿童健 的同学们送去了祝福,发放了新 问活动。项目组负责人给农村留 动的还有部分困难留守儿童家影留念。

康教育促进项目组负责人、教体编印的《农村留守儿童健康教育 局负责人一行顶着烈日,分别到 宣传材料》。书中内容包括儿童 尚城亿达双语学校和汉泓双语心理健康核心信息、儿童预防伤 实验学校开展关爱留守儿童慰 害八大策略、儿童膳食与营养和 怎样培育儿童良好的行为习惯 守儿童带去了崭新的书包、儿童 等。同时,慰问人员为两个学校 读物、笔记本、毛巾、文具盒、儿的 45 名贫困留守儿童送去了慰 童牙膏牙刷等。同时,参加该活 问品,还和留守儿童代表分别合

在活动中,慰问人员为在场